



EL EXCMO. SEÑOR

Don Emilio Mola Vidal

General en Jefe del Ejército del Norte, Padre de Provincia de Alava e Hijo
Adoptivo de Vitoria

Falleció por Dios y por España el día 3 del actual

R. I. P.

La Excma. Diputación Provincial y el Excmo. Ayuntamiento, tienen el honor de invitar al pueblo de Vitoria a los solemnes funerales que, en sufragio de su alma, se celebrarán el próximo lunes, a las ONCE, en la iglesia parroquial de San Miguel, estando la Oración Sagrada a cargo del Ilustre Dr. don Emilio Enciso, Canónigo de la S. I. Catedral.

Vitoria, 5 de junio de 1937.

El Cardenal Primado se dirige a los de Francia, Inglaterra, Bélgica, Holanda y Méjico

Les ruega se interesen con toda solicitud por la suerte de los niños españoles

Pamplona.— El Eminentísimo señor Cardenal Primado ha dirigido una carta a los excelentísimos Primados de Francia, Inglaterra, Bélgica, Holanda y Méjico, rogándoles se interesen con toda solicitud por la suerte de los niños españoles, que despiadadamente han sido evacuados a dichas naciones. La carta dice así:

“El Cardenal Arzobispo de Toledo.

Excelencia Reverendísima: Entre los males terribles que nos ha acarreado la guerra en nuestra querida Patria está el abandono de millares de niños, a quienes la miseria, la orfandad y tal vez la malicia de los hombres políticos, que juegan con la inocencia para sus fines, han obligado a abandonar el suelo patrio. Miles de ellos han sido ya evacuados de nuestras poblaciones y llevados al extranjero.

Noticias fidedignas nos permiten asegurar que muchos de ellos han sido distribuidos entre familias que no profesan la fe católica, y nos hacen temer que no pocos recibirán una educación anticristiana; a la pena de quedar fuera de la tutela de sus padres y maestros católicos se añade la de tener que respirar un ambiente hostil a las doctrinas de nuestro Divino Maestro.

“Dejad que los niños vengán a mí...” ¿Cómo irán a Jesús estos pobres hijos de España, si quienes les han amparado materialmente están alejados o son enemigos de Jesús? Por ello el Episcopado español, que tan hondamente siente los males que a nuestra religión católica ha acarreado la guerra, en su ansia de atenuarlos y urgido por la caridad de Cristo, de quien, por título de confesión

bautismal y de paternidad cristiana son estos niños, acude por Nuestro conducto a Vuestra caridad, para que, por cuantos medios estén a Su alcance, salve las almas de estos niños españoles de una probable y definitiva ruina espiritual.

En nombre del Episcopado y de la España católica, que tal vez pierda en ellos una generación de buenos cristianos, nos atrevemos a acudir a su caridad y a la caridad de los Obispos de esa noble nación. Ignoramos la forma con que vuestra caridad podrá socorrerlos; ella es ingeniosa y sabrá inspirar a Vuestros corazones, que son de verdadero Padre y Pastor, la mejor manera de ayudarlos.

La recompensa será grande. Dios paga con largueza soberana cuanto se hace por los débiles: “Míhi fecistis”. La oración de esos niños españoles y la gratitud de sus corazones atraerá sobre sus bienhechores copiosos bienes. España quedará unida con vínculos a esa noble nación donde siempre floreció la caridad de Cristo. Y el Episcopado español, y en su nombre el que suscribe, quedará perpetuamente agradecido, en nombre de la Patria y de la Religión que en ella representan, a la ayuda material y espiritual que ofrecéis a esos niños: porción selecta, cuya separación ha producido hondo desgarró en el corazón de la Madre España.

Me es grato con este motivo decirme de V. E. con todo respeto afmo. Hermano en Cristo, Isidro, Cardenal Gomá Tomás Arzobispo de Toledo.”

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo

Ayer nuestra aviación derribó seis aparatos enemigos

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 4 de junio de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

Frentes de Asturias, Santander, León y Vizcaya: Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón: En uno de los sectores se ha efectuado un reconocimiento a vanguardia de nuestras posiciones.

Frentes de Soria y Madrid: Sin novedades dignas de mención.

Frente de Avila: En el frente de Guadarrama, sector de la Granja, se ha llevado a cabo un reconocimiento a vanguardia de nuestras posiciones de Cabeza Grande, comprobándose el descalabro sufrido por el enemigo en días anteriores, pues hasta ahora se han recogido más de 120 fusiles sobre los que se cogieron anteriormente, caretas y municiones en gran cantidad. El número de muertos que todavía están abandonados en el campo es muy considerable, habiéndose enterrado hoy por nuestras fuerzas más de un centenar y siendo muchos más los que quedan por enterrar.

En la pasada madrugada el enemigo en el sector de Guadarrama atacó nuestras posiciones de San Benito, la Atalaya y Santa Catalina, siendo brillantemente rechazado y dejando varios muertos en las alambradas. Contraatacado por nuestras tropas se le persiguió, cogiéndosele más de 50 muertos, 21 prisioneros, 3 ametralla-

doras, 2 lanzabombas, 3 fusiles ametralladoras, 58 fusiles, muchas municiones, teléfonos y otro material, aún sin clasificar.

EJERCITO DEL SUR

Frentes de Andalucía: Tiroteos en algunos sectores. En el frente de Extremadura se ha avanzado, ocupándose algunas posiciones a vanguardia de nuestra línea.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el aire en un combate aéreo habido en el frente de

Vizcaya, nuestros cazas han derribado 5 aviones “Curtis”, y en el frente de Guadarrama, en otro combate aéreo ha sido derribado otro caza enemigo. En ambos encuentros nuestras fuerzas han resultado inmunes.

Salamanca, 4 de junio de 1937.

De orden de S. E., el General segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Catol. PENSAMIENTO ALAVES

BILBAO Y MOLA

Triste sino el de la capital de Vizcaya. En las guerras sostenidas por los defensores de la Religión y la Patria contra sus enemigos los marxistas de ayer y de hoy, el sitio de Bilbao —frase fatídica— que ha dado lugar a la pérdida de los generales más prestigiosos de la España tradicional, obligados a retirarse para siempre de la historia de España no ha querido hacerlo sin dejarnos otro triste recuerdo. En la primera guerra perdimos aquel genio militar que se llamó Zumalacárregui, gloria de la Vasconia española; en la segunda, los invictos caudillos Ollo, Radica y Andéchaga, y en esta tercera, nuestro llorado y querido general Mola, y lo llamo nuestro porque además de español y vasco por acuerdo del pueblo, era tan nuestro como lo fueron Andéchaga, Radica, Ollo y Zumalacárregui. La capital de Vizcaya, que tan mal ha sabido responder a los compromisos contraídos en las Juntas de Guernica en las tres guerras y especialmente en esta desde el momento en que lijos de este noble e hidalgo solar prestan su concurso armado a los enemigos de la Religión hiriendo de muerte los prestigios de la raza vasca caracterizada por su lealtad y que ha escrito con su sangre las páginas más hermosas de la historia de España; la capital de Vizcaya —repito— rendirá el homenaje a que se ha hecho acreedor el ilustre general Mola, como libertador de Vasconia del yugo marxista, erigiéndole un monumento que perpetúe su memoria y dando su nombre a alguna de sus mejores avenidas.

Recemos un Padrenuestro por su alma y gritemos ¡Viva España! ¡Viva Franco!

Antonio María de Irímo.

MISAS GREGORIANAS

El próximo martes, día 8, darán comienzo las Misas Gregorianas en sufragio del alma del finado DON LUIS PALACIOS ARROYUELO (q. e. p. d.) en los Reverendos Padres Carmelitas a las ocho de la mañana.

La familia invita a sus amistades acudan a estos piadosos actos.

PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende en la imprenta de este diario.

Funeraria de Víctor Lauzurica.—Correría, 17.—Teléfono 1345

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Cándida López de Uralde de Villanueva

Que falleció el 7 de junio de 1935

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su esposo don Dámaso Villanueva, hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican a sus amistades una oración por su alma.

Todas las misas que se celebren el próximo lunes, día 7, en la parroquia de San Pedro, iglesia de MM. Brígidas y convento de San Antonio, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

Vitoria, 5 de junio de 1937.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

El cuarto sitio de Bilbao

Ann cuando el cerco no es completo, el sitio de Bilbao está establecido. El cuarto sitio que la villa sufre.

Presumen los bilbaínos de que muncas fuerzas sitiadoras lograron entrar en la capital, pero que distintas fueron las circunstancias! ¿Cómo comparar aquellas piezas a cargar por la boca, cuyo alcance máximo no llegaba a dos mil metros, con las modernas que con toda precisión envían un proyectil a más de quinientos mil metros?

Las baterías carlistas de los años 35, 36 y 73 tenían que emplazarse al descubierto, sin más resguardo que unos simples parapetos de tierra construídos apresuradamente bajo el fuego enemigo, y así sus piezas eran desmontadas a los pocos disparos por la artillería enemiga. Hoy los modernos procedimientos de tiro proporcionan a la artillería posiciones completamente imposibles de batir, como no sea por aviación, sin necesidad de obras de ninguna clase, únicamente con la protección natural de los repliegues del terreno.

Tampoco cabe comparación entre los proyectiles esféricos y los "pepinillos" que en aquellas épocas cayeron sobre la población, con las granadas que ahora van a cruzar los aires para destruir con el enorme poder de su explosivo los muros de cemento destinados a contener a nuestros tronos.

Entonces llegaba la población civil a recibir con bromas aque-

los bólidos de más ruido que eficacia. Hasta nuestros días ha llegado alguna copia de las que los sitiados bilbaínos cantaban después de los bombardeos:

La primer bomba en el mar cayó,
y la segunda corta quedó
y la tercera en el Arenal
la recibimos sin novedad.

Disponemos además ahora de otro factor que en los anteriores sitios no se conocía: La aviación. De su potencia y de su eficacia tienen ya los rojos pruebas bien elocuentes y no disponen de otra que pueda contrarrestarla, pues si algunos aparatos les han quedado, carecen de pilotos capaces de tripularlos cuando los nuestros están en el aire, mucho más desde que se han visto obligados a prescindir de los aeródromos de las proximidades de Bilbao y tienen que operar con las bases alejadas, en la seguridad de ser alcanzados por nuestros cazas en el trayecto.

Los anteriores sitios tuvieron que ser levantados por los carlistas sin conseguir tomar la población, pero ello no fué debido al esfuerzo de la guarnición, sino al auxilio prestado desde el exterior. La batalla de Luchana, ganada por Espartaco después de una dificultísima marcha desde Valmaseda por la costa, es la que obligó a los carlistas a levantar el sitio en 1836, y las de Somorrostro y San Pedro Abanto, ganadas por el general Concha, en 1875.

En todos los sitios de plazas malogradas, son los auxilios exteriores los que han impedido la victoria de los atacantes. ¿De dónde puede ahora esperar Bilbao esa ayuda? Santander y Asturias le han dado ya todo lo que pueden, y aun suponiendo que mediante un esfuerzo lograsen reunir una columna de socorro, que llegaría tarde, sería detenida en el camino.

El mal tiempo es el único aliado con que los rojo-separatistas pueden contar y ese lográra retrasar las operaciones definitivas, pero nada más.

PARA BELLUM.

NUEVO COLEGIO
M. Iradier, 36
PRIMERA ENSEÑANZA
Sección NINAS: Como en sus años anteriores.
Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde.
Fecha inicial de curso: Primer día de septiembre.
ACADEMIA GARIBAY
SEGUNDA ENSEÑANZA
Bachillerato, Magisterio, Comercio.
Fecha inicial: Primera de octubre.

Para los mártires de la madre España

Continuación de regalos para el Homenaje a los Mártires de la Madre España:

Excmo. señor Gobernador civil, un reloj de pulsera.
Don Juanito Vinós, 25 pesetas en tabaco.
Doña María del Rosario Aréizaga, viuda de Alonso Zabala, una maquinilla de afeitar.
Doña Eloísa Aréizaga y Cortázar, una petaca.
Doña María Aranzazu Alonso de H. de Cisneros, una cartera.
Don Jesús Fernández Ogueta, 1.000 estampas recordatorias.
Don Eugenio Peydro, seis pitilleras de metal.
Doña Mercedes Beloso de Ponce de León, tres máquinas de afeitar.
Señores de Gortázar (don José María), una pluma estilográfica.
Señores de Murga (don José María), una cartera.
Doña Elena Elio, viuda de Gortázar, un monedero y una máquina de afeitar.
Señora viuda de Savva, seis pitilleras.
Doña María Luisa B. de Machimbarrena, 4 pitilleras.
Señorita de Físcer, cuatro paquetes de puros.
Doña Ricarda, viuda de Aracama, 20 paquetes de cigarrillos.
Excmo. señor Presidente de la Diputación, diez pitilleras de piel.
Don Marco Gamarra Orive, dos pastas "Orive", un frasco de Colonia y uno de "Licor del Polo".
Señores de Allende (don Ramón), dos pitilleras y un lapicero.
Señores de Vidal Abarca (don Juan), una pluma estilográfica, dos pitilleras y un lapicero.
Señores de Santiago (don Federico), doce cajetillas de cigarrillos.

Doña Antonia Iraizoz, Directora de la Normal de Maestros, cuatro paquetes de puros.
Señora de Campo (don Federico), seis boquillas, dos frascos de Colonia y dos pitilleras.
Excmos. señores Condes de Badarán, una caja de habanos, doce paquetes de cigarrillos, una breva, una pitillera y un monedero.
Doña María Buesa Pisón, doce pitilleras y doce boquillas.
Señora de Baranda, tres plumas estilográficas, seis brochetas de afeitar, seis paquetes de cuchillas y seis monederos.
Doña Consuelo F. de Ichaño, una sortija.
Sres. de Echánove (don Francisco), una estilográfica, cuatro calcetines, papel, sobres y lapiceros.
Don Guillermo Gortázar Elio, diez cajetillas de tabaco y diez postales.
Don José Iriarte y Escoriaza, seis pitilleras de piel.
Doña Obdulia Echevarría, tres pares de calcetines.
Una señora muy española, una pitillera de piel.
Don José Ramón Encío, un lapicero de metal.
Don Juan Manuel de Encío, un lapicero de metal.
Don Ignacio de Encío, un monedero de piel.
Don Nicolás Barajuán y señora, dos lapiceros.
Señora de Molina, una pitillera de piel.
Doña Mauricia F. de Retana, una cartera y una máquina de afeitar.
Señores de Orbea (don Pedro) cinco pitilleras de piel.
Señora viuda de Aranzabal, un kilo de caramelos, una botella de anís, una de jerez y cinco cajetillas de tabaco.
Doña Josefina Verástegui de Pisón, una navaja.
Don Teodoro de Aranzabal y

ACTO IMPORTANTISIMO El embajador de Alemania invita al Delegado Nacional de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las JONS

Salamanca.— A mediodía del viernes se ha celebrado en la Embajada alemana un acto de importante actualidad y trascendencia grande. El Embajador de Alemania Von Paupel ha ofrecido una comida íntima al Delegado Nacional de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, don Fermín Yzardiaga.

La señora del Embajador atendió cordialmente a los invitados, entre los que asistieron el ministro consejero y alto personal de la Embajada alemana. Y acompañando al Delegado Nacional de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, asistieron García Valdecasas, el secretario y consejero Sr. Rídruejo, Muñoz Aguilár, Jiménez Arnau, Gamero del Castillo, el secretario diplomático de la Delegación Rodríguez Gortázar, la ilustre escritora Carmen Icaza y Eugenio Montes.

El acto transcurrió en medio de una gran cordialidad, y después el Delegado Nacional de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS celebró una interesante conversación con el ministro consejero de la Embajada.

Las conferencias radiadas de nuestra intelectualidad, organizadas por el general Orgaz

Ayer, a las 19 horas, desde la emisora de Ceuta, habló don Ernesto Jiménez Caballero, sobre el tema: "Apoyándonos en el pretérito histórico crear una sentimentalidad que produzca la unidad patriótica, estatal y social, en consonancia con las orientaciones modernas".

El día 12 de junio (hoy) a la misma hora, desde la emisora de Salamanca, don Pedro Samz Rodríguez, sobre el tema: "El Ejército español en la historia sirviendo al Derecho Internacional y medios de continuar esta tradición en el futuro".

El día 9 de junio, a la misma hora, desde la emisora de Valladolid, don Francisco de Cossío, sobre el tema: "Justificación de la Jerarquía Militar, como ella, mantenida en toda su dignidad, no impide la confraternización que exige la efusión sentimental del soldado español y mostración de esta tesis a través de la historia militar".

El día 12 de junio, a la misma hora, desde la emisora de Sevilla, don José María Pemán, sobre el tema: "El Ejército español, servidor de las empresas de la civilización universal a través de los tiempos. Aplicación de esta tesis a la formación del corazón del futuro mando militar".

Delegación de Movilización de Industrias Civiles de la Provincia de Alava

Ordenado por la Superioridad se proceda en esta Plaza y Provincia a la requisita de chatarras de latón, zinc y cobre, se pone en conocimiento de todas las fábricas y talleres enclavados en esta Provincia, así como también de los industriales que comercian con los referidos productos y particulares que los posean, hagan las oportunas declaraciones juradas de existencias ante la citada Delegación, Postas 18 primero, en el plazo de cuatro días a partir de la fecha del presente aviso. Los contraventores a esta disposición serán sancionados.

El Comandante Delegado, Manuel Marín.

Señora, tres botellas de coñac, una de anís, tres paquetes de puros y un kilo de caramelos.
Don Miguel Fernández (Bar Savoy), un paquete de puros, 22 cajetillas y 24 cajas de cerillas.
Señorita Floren Aróstegui, una botella de jerez.
Viuda de Ibarrodo, 12 lapiceros y seis himnos patrióticos.
Se siguen admitiendo obsequios en casa de doña Candelaria Mendoza, V. de Moreno y en casa de la señorita Conchita Pérez, San Antonio 33-1.

Almas y rutas Macabeo de la otra reconquista

Ha perdido España al Macabeo de su nueva estructura. Para malaventura suya—y nuestra—se ha derrumbado el moderno apuntador de la vieja civilización de Occidente.

Aquel meridional temperamento bélico—Mola—ha caído en lo álgido de la pelea hispana.

Alcocer, Castil de Peones..., dos impensados fuegos castellanos que en la vorágine de sus alturas—raras—cumbres, han abierto el ataud del héroe...

Era un gran estóico. Una luminosa estrella fija, a la que no podía dejarse de consultar en esta hora agitada y nocturna. Una limpia voz de justicia. Un fuerte guerrero de la pugna justiciera. Un varón emparentado con la suprema floración del Nuevo Imperio.

¡Y qué meditativa inteligencia!

En trance de consumirse, ardió la zarza de la Patria.

El entonces sintió la ocasión, la gloria y la responsabilidad, sobre sí, de iniciar una sonada vindicta por la Verdad contra la Convención.

Para la empresa se imponía un valor magnífico y una lucidez casi genial. Los poseyó el Glorioso Muerto. Y se entregó a la empresa.

¡Mola. General de la Nueva Reconquista!

Macabeo de la estirpe—exactamente—de aquel otro que en otra Santa Rebelión alzó su espada y la quebró contra los pechos hostiles al Pueblo Predilecto.

Antonómicamente es la Vicitima, sobria y conmovida, que en

Cofradía de Nuestra Señora de los Dolores

Hemos tenido el gusto de recibir la Memoria que la Cofradía de la Virgen de los Dolores ha repartido a sus cofrades, correspondiente al Ejercicio de 1936 al 1937 y en la cual se detallan los trabajos realizados por la Directiva, que no pueden ser más lisonjeros ni más concluyentes.

La fundación de esta Cofradía según nos informan, arranca del siglo XVII y con la del Rosario, son las dos más antiguas de Vitoria y a las que el pueblo de Vitoria ha sentido gran devoción.

Cuando de ellas hemos hablado con personas de alguna edad, hemos oído hacer grandes elogios, porque en todo tiempo se han distinguido de las demás por los cultos y la piedad de su pueblo a las funciones que se celebraban en honor de la Virgen; este detalle, nos da la norma por qué esa Cofradía de los Dolores ha sido y es hoy la más numerosa y la que con más solemnidades celebra todos los años esas funciones y esto lo afirma cuando en la Cuaresma asistimos al solemne novenario de su fiesta y en la Semana Santa a los cultos que en su honor se celebran los días Jueves y Viernes Santos en la Parroquia de San Vicente.

Con el interés que sentimos por ella hemos repasado con alguna atención la Memoria y vemos con satisfacción que el ingreso ha sido de 50 cofrades, y aunque las bajas ascienden a 21 por defunción y 9 voluntarias, dan un aumento de 20 cofrades para este año.

Hemos visto con alguna satisfacción que en la cuenta se detallan 1.420 pesetas que responden a las distintas invitaciones que a la Directiva se han hecho por distintas autoridades eclesásticas y militares para atenciones de las mismas, y que la Directiva por su parte ha respondido con singular aplauso a pesar de otros gastos causados en sufragio de cuatro cofrades que en el campo de batalla han sacrificado su vida en defensa de la Religión y de la Patria.

A pesar de los gastos extraordinarios que hemos apuntado el saldo de cuenta a favor de la Cofradía es de 6.305 pesetas; y terminamos nuestra labor informativa consignando que el número total de cofrades es hoy de 817.

Seguramente que el pueblo de Vitoria y especialmente sus cofrades verán con satisfacción esta muestra progresiva de la Hermandad que confirma la labor que con tanto celo lleva a cabo su Directiva al servicio de la Virgen.

Hay al frente de esta entidad personal entusiasta que trabaja con marcado interés porque la Cofradía se vea en estado flo-

Para los combatientes
Bajo el patronato de la Excmo. señora del Generalísimo se ha creado la obra
«Lectura para el soldado»
Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra apoyando el mayor número posible de libros y revistas. Los donativos se entregarán en las Jefaturas provinciales de Prensa y Propaganda de los Gobiernos civiles.

Patronato Nacional Antituberculoso

Octava lista de donativos para camisas completas enviada por la presidencia del Patronato Nacional Antituberculoso:

Doña Pepita Motta de Truyols, Mallorca, una cama, 250 pesetas.
Don José Roca Mir, Mallorca, una cama, 250 pesetas.
Don Pedro Estany Rotger, Mallorca, cuatro camas, 1.000 pesetas.
Don Miguel Fiol Coll, Mallorca, una cama, 250 pesetas.
Don Fernando Alzamora, Mallorca, una cama, 250 pesetas.
Doña Catalina Carbonell de Alzamora, Mallorca, una cama, 250 pesetas.
Don José Ballester Rullán, Mallorca, una cama, 250 pesetas.
Don Francisco Ballester Rullán, Mallorca, una cama, 250 pesetas.
Don Damián Ramis Mut, Mallorca, una cama, 250 pesetas.
Doña Margarita Martínez de Cladera, Mallorca, una cama, 250 pesetas.
Don Mateo Simó Valent (Inspector-Director de los Talleres de la Compañía Transmediterránea), Mallorca, una cama, 250 pesetas.
Alzamora, S. A., Mallorca, una cama, 250 pesetas.
Ayuntamiento de Calera, Toledo, una cama, 250 pesetas.
Don José Velada Illana, Calera, Toledo, una cama, 250 pesetas.
Personal Jefatura de Obras Públicas, Toledo, una cama, 250 pesetas.
Personal Sucursal Banco de España, Toledo, una cama, 250 pesetas.
Varios vecinos de Oropesa, Toledo, una cama, 250 pesetas.
Don Otilio de Vega Gómez, Avila, una cama, 250 pesetas.
Don Julián Francisco de Vega Gómez, Avila, una cama, 250 pesetas.
Don Lorenzo Muñoz y señora, Avila, una cama, 250 pesetas.
Sra. viuda de Manglado, Avila, una cama, 250 pesetas.
Señores de Manglado, Avila, una cama, 250 pesetas.
Doña Dorotea de La Hera Peniza, Piedrahita, Avila, una cama, 250 pesetas.
Vecinos de Horcajada, Hoyoreddondo, San Miguel de Serrezuela, Guisando, Arévalo, Velavos, Cepeda de la Mora, Hernansancho, Villanueva de Gómez, San Pascual, Santa María del Berrocal, El Mirón, Hoyos del Espino, Piedrahita, Villar de Corneja, Pradosegar, Poveda, Hoyocasero, Navalperal de Tormes, Zapardiel de la Rivera y Avila, (Avila), 31 camas, 7.750 pesetas.
Defensa Ciudadana, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
Don Manuel Sito y señora, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
Señores Catedráticos y Auxiliares del Instituto, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
Periódico "Hoy", Badajoz, 2 camas, 500 pesetas.
Don Manuel Gil Correa, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
Doña Teresa, don Modesto y doña Josefa Carroza Casablanca, Esparragalejo, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
Señores Presidente y Gestor de la Diputación, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
Doña Joaquina Núñez, viuda de Rincón, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
Don Manuel Zúñiga y familia, Montijo, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
Don Antonio J. Lazaga, Director de la Sucursal del Banco de España, y señora, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
Don Elias Martín Castilla, San Vicente de Alcántara, una cama, 250 pesetas.
A s a m b l e a Provincial de la

Mercedamente hacía ayer destacar este periódico el llamativo aspecto que la ciudad ofreció, con motivo de la fiesta religiosa que se celebraba, por el extraordinario número de colgadurms que a la población daban singular realce.

Aquello y esto hacíamos pensar, a nosotros, que en días tan señalados no estaría mal, sino muy bien, que las torres de los templos, especialmente las de la Catedral antigua y parroquias de San Miguel y de San Vicente, por ser las más elevadas y las que desde más lugares se ven, lucieran también colgadurms, que harían efecto llamativo y bueno cuando fueran de colores adoptados como más vistosos y ventajosos, tales como la bandera española o los colores del Pontificado, según se creyera más oportuno y vistoso carácter de universalidad.

La Catedral y San Miguel tienen antepechos de hierro, que lucirían grandemente una vez cubiertos con colgadurms; y la de San Vicente también las admite en sus pequeños balcones de las campanas y demás huecos que todos conocemos.

Zadorra.

Horario y programa
de Radio Nacional al servicio de la liberación de España
Onda: 274 metros. 1095 kilociclos.
14,00 - 15,00 horas. Música, familia, auxilio de invierno, etc.
17,30 - 18,15: Música, Antokomintern, soldado, etcétera.
18,15 - 18,45: Noticias en alemán e italiano.
18,45 - 20,00: Habla Española.
21,30 - 22,00: Noticiero oficial en varios idiomas
22,00 - 22,30: Conferencias
22,30 - 23,00: Noticiero internacional.
23,00 - 24,00: Música clásica y diversos.
24,15 - 24,30: Música.
24,30 - 1,30: Servicio de Prensa.

Dr. Parra Soláche
OCULISTA
Florida, 24.—Teléfono 1735
VITORIA
OPTICA MEDICA
Dato, 33.—Teléfono 1753
VITORIA
Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas
Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN	
ESPAÑA	
Un mes	Ptas. 2'50
Un año	" 30'00
EXTRANJERO: Un año	" 65'00
Repúblicas América: Convenio postal: Un año... ..	" 40'00

PENSAMIENTO ALAVÉS

Vitoria, 5 de junio de 1937

ANUNCIOS TELEGRÁFICOS	
TARIFA	
Hasta quince palabras	Ptas. 1'00
Cada palabra de aumento	" 0'10
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA	

Crónica del Tebib Arrumi

Millán Astray habla al pueblo navarro en el sepelio del general Mola

Ya está en el seno de Dios. Ya reposa en paz. Aquí ya le ha despedido, por España entera, el pueblo de Pamplona. Allí para recibirle, han formado en cuadro de honor los gloriosos laureados Primo de Rivera, Sanjurjo, González Tablas, Valdés, Arredondo, La Cruz y Lacag.

Emilio con su laurada sobre el pecho, envuelto en la bandera de España, dejó en ese cementerio su envoltura carnal a las ocho y veinte de la tarde; pero su espíritu quedó en el Ejército, floreció en todos sus compañeros de armas, desde el invicto Caudillo al último soldado.

Las nubes, la niebla en estos días ponían sombras de tristeza en el ánimo del General Mola, porque le impedían dar a España la gloria de un nuevo triunfo. Esas nubes, esa niebla, tan enemiga suya, que acabaron por matarle, hoy han huido, cobardes, derrotadas por el sol esplendoroso de la España nueva. Destellos de luz en los campos gloriosos, destellos en las banderas, colgadas en todos los pueblos y caseríos del largo recorrido recibieron en homenaje póstumo al bravo triunfador de Somosierra, que, por duelo se ensombrecían con las negruras de crespones expresivos del gran dolor que España siente. En aquel pueblito alavés acogió el paso del cadáver una verdadera lluvia de flores, amapolas, margaritas amarillas, siempre la Bandera de España; en estos caseríos navarros de esta Navarra, que, en sus campos, sólo tiene hombres de edad dilatada o zagales de cortos años que en unión de las bravas mujeres trabajan la tierra porque los hombres todos están en los frentes.

En ese caserío, una doble fila de ancianos, mujeres y niños han presenciado el paso del cortejo fúnebre, de rodillas, orando por el alma del invencible Mola. Y en Pamplona, la solemnidad ritual, con el más respetuoso fervor del pueblo. De la Comandancia a la Diputación, largo el cortejo, ordenado y solemne en su desfile, el pueblo unánime. Veo la figura simbólica de Millán Astray, doblemente respetable por ostentar la representación del Jefe del Estado, el Generalísimo Franco; después, el cardenal Primado en compañía de los Obispos de Pamplona, Gerona y auxiliar de Valencia; luego

los gobernadores civiles y militares de Navarra, Alava y Guipúzcoa y los Ayuntamientos y Diputaciones de estas provincias, y detrás, con el general Solchaga, los otros jefes que salieron en unión de Mola para Somosierra, para dar el grito de rendición de España.

En el Portazgo de Pamplona se ha despedido oficialmente el duelo, pero todos los camaradas de Mola han seguido hasta el cementerio, y allí, en la penumbra, al atardecer, han tomado el ataud que encierra sus gloriosos restos los hombros de sus compañeros de siempre: Escámez, Rada, Gazapo, Escribano, Troncoso, todos en fin, los que con él han labrado, vía por vía, este glorioso renacer de España.

Ya, frente al nicho, un minuto de silencio, el general Millán Astray habla por España entera. Dice: "Emilio Mola Vidal, Caballero Gran Cruz de San Fernando, general invicto del Ejército del Norte, el héroe de Dar Dacoba al frente de los Regulares. Es héroe de Somosierra al frente de la flor de la juventud española.

Emilio Mola Vidal, el más leal de todos los leales, el más bravo de todos sus camaradas, descansa en paz. En nombre del Jefe del Estado, del Caudillo, del Generalísimo Franco, yo te deseo el reposo eterno por última vez. En nombre de la Patria te demuestro mi gratitud. Emilio Mola Vidal, la gloria de tu vida y de tu muerte nos servirá a todos de ejemplo. ¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo! ¡Viva Mola! ¡Viva Mola! ¡Viva Mola! Cuando todos enardecidos contestáramos estos vivas, el general Millán Astray, el fundador de la Legión, levantó su voz con la oración póstuma que se reza siempre al dar tierra a un legionario: el Himno de la Legión.

Ya colocados en la serenidad de la noche, los primeros luceros, dejamos al ilustre general, al gran español, al invencible militar en la calma y sosiego de la tierra. Desfilan ante él sus camaradas y sólo por un momento no más tienen lágrimas en los ojos, pero a los pocos pasos se renace la raza que dió hombres como Mola y grita: ¡Por Mola y por España, adelante!

El Tebib Arrumi.

Pamplona, 4 junio 1937.

Un peligro de guerra no puede partir ni de Roma ni de Berlín

Milán, 4.—La Prensa del Norte de Italia consagra a la visita del ministro de la Guerra, mariscal von Blomberg calurosos artículos, y destaca la importancia de este acontecimiento.

El "Corriere de lla Sera" declara que esta visita es una toma de contacto absolutamente normal entre Mussolini, jefe de todo el Ejército italiano y el ministro de la Guerra del Reich. El mariscal von Blomberg es el representante del Führer y uno de los jefes más importantes de la nueva Alemania. Lo que representa esta importante visita es la misión común de Alemania e Italia contra las fuerzas destructivas del comunismo.

Francia, por razones de política interna, concede mucho apoyo a los elementos subversivos, mientras que Inglaterra no se toma el trabajo de obrar enérgicamente.

Los puntos de resistencia son, por tanto, Italia de Mussolini y Alemania nacional-socialista.

La "Stampa" declara que la presencia de von Blomberg dará ocasión a ocuparse de cuestiones militares, lo que no indica sin embargo que las fuerzas de los dos países se dirijan contra nadie, pues ninguna de las dos naciones tiene intenciones bélicas.

Las entrevistas tendrán por

fin establecer los principios de una colaboración activa italoalemana.

La "Gaceta del Popolo" dice que el ministro de la Guerra del Reich no hubiera salido de Berlín si Alemania e Italia tuviesen todavía intenciones de tomar más medidas de represalias o de protesta contra los ataques de los bolchevistas españoles.

Un peligro de guerra no puede partir ni de Roma ni de Berlín.

Apenas restablecido el buen tiempo, se reanudan las operaciones en nuestro frente

Nuestros aparatos de bombardeo castigan duramente las posiciones enemigas

Durango (De nuestro enviado especial).—Hoy, aprovechando el buen tiempo que vuelve con carácter de permanente, hemos continuado nuestras acostumbradas visitas al frente de Vizcaya. A primera hora de la mañana la niebla era intensísima, imposibilitando toda acción; pero pronto ha despejado y para las primeras horas de la tarde estaba el cielo completamente despejado.

Enseguida se han visto aparecer nuestras escuadrillas de caza y bombardeo. Todas han operado con alguna intensidad, realizando vuelos afortunadísimos sobre las líneas enemigas, de reconocimiento y bombardeo certero.

Prácticamente a esto se ha reducido la actividad de hoy, por lo que se refiere a las primeras horas de la tarde. Pero a la hora en que llamo, vuelven sobre las líneas rojas las escuadrillas de bombardeo.

Dada la permanencia del buen tiempo que hoy apunta, es de pensar se comenzará con intensidad la fuerte ofensiva final sobre la última defensa de Bilbao. La aviación ha terminado su primer viaje con éxito, castigando durísimamente las posiciones rojas.

venido realizando nuestra aviación siguen la misma trayectoria de los primeros.

No solo ha sido el buen tiempo lo que nos ha ayudado hoy. Nuestros aviones han actuado tranquilamente por toda la línea sin que apareciera ningún aparato rojo. Era un día magnífico para demostrar sus actividades, si hubieran querido hacerlo. Pero... acaso resentidos del formidable malizón de ayer, no han querido arriesgarse. Y han preferido dejarlo para otro día.

DESEO máquina portátil escribir en buen uso, indicando marca y precio. Dirección: J. B. esta Administración.

DR. LORENTE BUESA
OCULISTA
Postas, 25, principal, izqda.
VITORIA

PENSAMIENTO ALAVÉS y ayudará así a la Prensa católica.

Doña María Cruz Guinea, Delegada Provincial de Asistencia al Frente y Hospitales

Con honda satisfacción comunicamos a nuestros lectores, que por la Delegada Nacional de Asistencia al Frente y Hospitales, ha sido designada Delegada Provincial para Alava de la Obra de Asistencia al Frente y Hospitales, la distinguida señorita doña María Cruz Guinea.

Reciba nuestra efusiva felicitación.

¡Vitorianas!

Se necesitan constantemente ropas para los frentes, acudid todas a recoger para su confección camisas, gorros, calzonillos, vendas y uniformes al Taller de Vestuario de Intendencia, instalado en la Plaza de España, entendiendo que la que no pueda hacerlo gratuitamente se le abonará el importe de su trabajo.

Todas podéis hacer una camisa o un gorro aunque solo sea al día y con ello contribuir a que aquellos que os están defendiendo estén atendidos como se merecen.

Hasta recibir tela para todas estas prendas, que será muy pronto, se reparten cortes de camisas, gorros y pantalones.

A estas horas no me es dable todavía dar un adelanto de las operaciones. Sigo en el frente, por si la tarde nos depara un resultado completo. Si algo definitivo hubiera daré cuenta de ello a mis lectores, tan pronto como me sea posible hacerlo.

Desgraciado accidente

Sobre las dos de la tarde de hoy y al pasar el tren correo por el puente que sobre la carretera de Castilla cruza en las inmediaciones del Prado, dos soldados de artillería que en él viajaban tuvieron la desgracia de caerse del mismo, quedando uno de ellos muerto en el acto y el otro con gravísimas heridas, temiéndose por su vida.

El juez militar instruye las oportunas diligencias.

Católico español:

Ayuda a la Prensa Católica y Española anunciando en ella

Gómez Jordana sustituirá a Dávila en la Junta técnica del Estado

Burgos.—Para sustituir al general Dávila como presidente de la Junta Técnica del Estado ha sido nombrado el teniente general don Francisco Gómez Jordana y Souza.

PENSAMIENTO ALAVÉS

Es el diario de mayor circulación en la capital y en la provincia.

Desde Pamplona

El Prelado de la Diócesis y el Cabildo Catedral ofrecen al presidente de la Diputación los claustros de la Catedral para la erección de un mausoleo al general Mola

Ante los funerales de mañana

Pamplona.—Como es sabido, mañana a las once, se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral solemnes funerales por el alma del ilustre general Jefe de los Ejércitos del Norte, Excmo. señor don Emilio Mola Vidal.

Estos actos prometen ser un verdadero acontecimiento jamás conocido en la ciudad. La parte musical correrá a cargo del laudado Orfeón Pamplonés, colaborando con él la Orquesta Santa Cecilia de Pamplona.

Al fúnebre acto han prometido su asistencia numerosas Comisiones y representaciones oficiales, entre las que se hallan las de los Ayuntamientos de las capitales hermanas que acudirán con sendas representaciones presididas por sus respectivos alcaldes.

También ha prometido su asistencia el alcalde de la ciudad de Logroño. El de la de Burgos se encuentra ya en nuestra capital desde ayer y también asistirá a las honras fúnebres. De Zaragoza, Valladolid, etc., se esperan representaciones nutridas.

Las Diputaciones hermanas de Alava y Guipúzcoa han prometido su asistencia.

El alcalde señor Mata ha invitado a las representaciones de los Ayuntamientos y a sus alcaldes presidentes a que vayan a la Casa Municipal sobre las diez y media para que se incorporen a

la comitiva oficial que de dicho lugar partirá para la Catedral.

Son innumerables los despachos de pésame que se vienen recibiendo, tanto en la Alcaldía como en la Presidencia de la Diputación y en el despacho del Gobierno.

Esta mañana el alcalde y el presidente de la Diputación, han visitado a la señora viuda de Mola para hacerle presente, una vez más, el testimonio de la condolencia del pueblo pamplonés y navarro.

A última hora de la mañana han anunciado su llegada para asistir a los funerales comisiones de los Ayuntamientos de Villafraña de Oria y de Tolosa.

El Prelado de la Diócesis doctor don Marcelino Olaechea acompañado del ilustre Cabildo Catedral ha visitado en la mañana de hoy al señor presidente de la Diputación con el objeto de ofrecerle los claustros de la Santa Iglesia Catedral por si en ellos se quiere erigir un mausoleo al ilustre caudillo y jefe de los ejércitos del Norte general Mola. El señor Arraiza ha agradecido el ofrecimiento y ha prometido al ilustre Cabildo y al Obispo de la Diócesis que a la mayor brevedad reunirá a la Corporación provincial para darle cuenta de este asunto que ha de ser tomado con el mayor interés.

El lunes Alava y Vitoria dedicarán al general Mola solemnes honras fúnebres

Lo dice la amplia esquila que preside este número de PENSAMIENTO.

La Excmo. Diputación de Alava y el Excmo. Ayuntamiento de Vitoria dedicarán D. M., el lunes solemnes honras fúnebres por el eterno descanso de don Emilio Mola Vidal, General en Jefe de los Ejércitos del Norte, Padre de Provincia de Alava, hijo adoptivo de Vitoria.

Mañana se celebran en Pamplona y después del navarro, nuestro pueblo acudirá íntegramente, el lunes, a las once, a la

El principio del fin de la dominación roja

Washington.—El hecho de que el representante de los rojos de Valencia haya sido llamado a dicha ciudad para celebrar una conferencia, es interpretado en los medios bien informados como el principio del fin de la dominación roja. El representante diplomático de los bolchevistas se había hecho muy conocido en vista de su odio contra Alemania e Italia.

Parroquia de San Miguel, a depositar sobre el catafalco del invicto General, la flor de su plegeria, y la siempre viva de su esperanza de la Eterna Gloria para quien tanto laboró por nuestra paz y por la prosperidad y gloria fecunda y genuinamente católica de la Patria hispana, y de nuestro propio territorio alavés.

La iniciativa de nuestras dignísimas Corporaciones no necesita hoy de nuestra exaltación. Es la iniciativa del pueblo entero vitoriano-alavés que, de veras, quería, como a hijo suyo, a Mola, Padre de Provincia de Alava e Hijo adoptivo de Vitoria, y que, como un solo hombre quiere asociarse y hacerse suyas las honras fúnebres del lunes en sufragio del ilustre soldado, para repetir nuestro grito: Mola ha muerto, ¡Viva Mola!

Vibrante alocución de doña Pilar Franco

Vigo.—Comunican de Pontevedra que por la emisora local pronunció una vibrante alocución doña Pilar Franco, hermana del Caudillo.

Hizo resaltar el auge que ha tomado la institución en favor de las mujeres jóvenes y de los niños que quedaron desamparados, bien por consecuencia de la guerra, bien porque haya habido que aplicar la ley, porque la caridad cristiana no distingue de clases. Hizo un llamamiento a todas las mujeres de Pontevedra para que contribuyan a esta benéfica obra de la retaguardia, creada en Salamancas, acogiendo una sugerencia hecha por doña Beatriz de Orleáns, que desde Londres viene trabajando, con éxito en esta humanitaria y cristiana obra.

La publicidad te favorece y nos ayuda. ANUNCIA



Las víctimas del dirigible "Hindenburg" ha recibido en América solemnes funerales.

Uniformes - Capotes - Mantas Cazadoras - Camisas - Boinas - Pijamas ALMACENES YRAZU

POSTAS, 12
TELEFONO 1373